

胡樞機証道詞

〔一九八八年七月三日於梵蒂岡電台中文部主日感恩中講播〕

今年欣逢聖母年，五月名為聖母月。「誰言寸草心，報得三春暉」。就在聖母月的最後一個主日，也是天主聖三主日，教宗若望保祿二世宣報擢陞二十五位新樞機；本人忝列其中，敬陪末座。內心惶恐，無法言傳。而上星期聖伯多祿及聖保祿宗徒大瞻禮，在羅馬聖京，參加了降重的擢陞禮儀，教宗的共祭彌撒；接受了禮冠權戒，正式受命樞機；翌日，即三十日上午，本人偕同三十位神父修女教友，先在聖伯多祿大殿，教宗比約第十墓上，為我國家民族，獻祭祈禱，中午大家覲見教宗，接受降福。

今天主日，通過梵蒂岡電台中文部，按照慣例，奉獻中文主日彌撒，舉行感恩聖祭，機會難得，深感榮幸。各位兄弟姊妹，我們雖然雲山遠隔，天各一方，但利用科學，因著信仰、天主的奇工妙化，無遠弗屆，我們遠在天邊，但又近在眼前；我們看似孤苦伶仃，但深信天父長相左右；祂是歷史的主宰，人類的救星。

按樞機，是教宗親自遴選之重要助手及顧問，幫助他處理普世教會事務，責任多於榮譽，使命重過特恩。初期樞機人數極少，而今日多至一百六十位，來自各國各地，由第一世界擴至第三世界，更顯出天主教會的普世精神，和大公色彩。至於今次擢陞一位華籍香港主教為樞機，大家深信因為教宗熱愛人口最多的中國人民，欣賞源遠流長的中華文化，重視華人教友最多的香港教區；教宗此舉令人鼓舞。唯本人才疏學淺，德薄能鮮，今蒙教宗委任樞機，深感任重道遠，誠惶誠恐。至盼主內兄弟姊妹，不遺在遠，共融合一，多加代禱，以匡不逮，俾能善盡職守，不辱使命。服務社會，造福人群，是我們共同理想：「四海兄弟，世界大同」是中華文化的精粹；而「天下一家，萬民同體」更是耶穌基督的福音。各位兄弟姊妹，大家同心合力，促其早日實現！

今天是常年期第十四主日，三篇乙年讀經發人深省，富歷史性，有時代感。何以見得呢？請看讀經一，厄則克耳先知指出基督徒的先知使命：傳道、証道、宣道、衛道，莊嚴神聖，義不容辭，更萬古常

新，責無旁貸。「這是上主說的，」是「知其不可為而為者也」，是對所有基督徒的挑戰。今天的福音選自馬爾谷，基督以身作則，指出他的信徒者、基督徒先知的使命，任重道遠，好事多磨，但不應氣餒；「本鄉、本族、本家」都不歡迎；「同行、同事、同業」皆不尊重，可以令人傷心，但不容許我們失望。請看讀經二聖保祿宗徒致格林多人書信，給了我們有理解釋，強力的支持，經驗的應証；他強調當前的困難，是「撒彈使者」的打擊；天父所以允許，是要我們「不妄自尊大、驕矜自滿」，要我們承認自己的弱點，接受一切的逆境；天父要我們為了耶穌基督，依靠聖寵德能，謙卑自牧，勇敢堅強；天父的足夠的聖寵，這才顯得出來；天主的強大的神能，這才見其功效。所以聖保祿結束他的書信說：「我軟弱的時候，也就是我剛強的時候。」各位兄弟姊妹，這是聖保祿宗徒的「氣功」經驗，以柔制剛，讓我們多加記取學習，善加運用。

上星期，晉陞樞機、準備有關事項，上至禮帽禮服，下至腰帶紅襪，都得應景、張羅一番；有規有矩，照章辦事；唯有一事由我決定，自己選擇，此即胸前佩帶的十字架，大小沒有規定，形式可以自行選擇。記得當天我一眼望見這個，不但大小適中，而形式我最欣賞。原來這十字上面沒有我們常見被釘的救主耶穌，代之者是全體天主子民、自然包括教宗、樞機、主教、司鐸、修女、修士、男女老少教友。此十字架製造的歷史或理由我不清楚，但我真是喜歡，自覺得天獨厚，藉著聖洗聖事，成為基督的奧體，自當分享基督的使命、分擔基督的苦難，分施基督的救恩。正如聖保祿宗徒說的：「我很高興，能在自己身上，以自己的苦難，補足基督奧體教會所缺少的。」這個十字架很可啟發我們基督徒，與基督同憂同苦、能與苦路上的西滿，共背苦架，同赴苦路，這是榮譽，也是福份，以建設基督的奧體，生活的教會，而為了國家民族、同胞手足的得救與幸福，更是當仁不讓，捨我其誰！各位兄弟姊妹，讓我們彼此代禱，互相支持，盡力以赴，承行主旨，達成使命。